« La morale est une discipline, pas un passe-temps
Le Soir du mercredi 11 janvier 2012 dans le cahier Polémiques, p. 17.
Claudine Leleux est professeur à la Haute École de Bruxelles. Elle forme les futurs instituteurs et professeurs au cours de morale. Et dispense une formation continue pour les professeurs qui souhaitent se spécialiser. Philosophe de formation, elle défend ce cours.

Le cours de morale est-il une matière à part entière ?

Evidemment. Il est vrai que la morale est une matière particulière puisqu’elle ne s’occupe pas de ce qui est mais de ce qui devrait être. Le professeur doit former au jugement normatif tout en laissant à ses élèves leur libre arbitre.

On entend souvent dire que l’appella​tion est dépassée? (question non posée !)
Réponse que j’aurais faite : le cours de morale non confessionnelle, comme son nom l’indique, est un cours qui forme au jugement moral et citoyen sans faire de référence à une confession. 

Ce qui est important, que ce soit un cours de philosophie ou un cours d’éducation civique, c’est qu’on y forme au jugement de moralité, au jugement normatif, ce que les autres disciplines ne font pas.

Dans certaines écoles, le cours de morale est dispensé par le prof de gym. Cela vous semble-t-il logique ? (question non posée) En revanche, j’ai dit qu’il y avait un problème au fait que beaucoup d’enseignants n’avaient plus les titres (les articles 20) mais que cela n’était pas propre aux profs de morale.
Je donne des modules de formation continue qui sont pleins à chaque fais. 
J’ai alors fait la distinction entre les différents modules de formation continue que je donne (voir mon site aux trois rubriques de formation continue : http://users.skynet.be/claudine.leleux)
Personnellement, je souhaite leur faire comprendre que la morale est une discipline spécifique qui demande beaucoup de professionnalisme. Beaucoup de mes ouvrages ont pour objectif d’aider ceux qui veulent donner ce cours.
Souvent, les élèves sont peu intéressés par ce cours. Quels conseils donnez-vous aux professeurs ?

On pense souvent qu’il faut faire jouer les enfants pour les motiver. Or, comme le dit le grand philosophe Hegel, il faut les prendre au sérieux, les aborder comme des êtres intelligents. Les professeurs doivent susciter leur réflexion et les faire devenir acteurs de leurs cours. Savoir bien vivre avec soi et avec les autres, la moralité de quelqu’un, est fondamentale pour acquérir les autres apprentissages. Un jour, à la visite des parents, une maman est venue me voir en premier pour cette raison.
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